

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 8 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Proceso de los nihilistas

Continuación.

Al llegar á la primera reunion, Jeliabow iba seguido de un individuo á quien llamaban el Técnico, y el cual explicó en detalle la construccion de los proyectiles, segun un modelo que él llevaba consigo. El 28 de Febrero, Russakoff, el Técnico, Timoteo Mikhailow y Miguel Ivanovitch se reunieron fuera de la ciudad, en un desierto, más allá de Smoloc, para ensayar un modelo de proyectil, que estalló perfectamente. Al volver de este sitio fueron los cómplices á la habitacion de los conspiradores, para recibir las instrucciones de Jeliabow, el cual no compareció. Al día siguiente, 1 de Marzo, á las nueve de la mañana, y conforme á lo acordado la víspera, todos los voluntarios se reunieron de nuevo en la habitacion de los conspiradores, para tomar los proyectiles y recibir las instrucciones necesarias. Estaban presentes Russakoff, Timoteo Mikhailow, Miguel Ivanovitch y Miguel. Llegó despues la señora Perovsky, llevando un paquete que contenia dos bombas. Dió conocimiento á sus compañeros de la prision de Jeliabow y les explicó que apesar del trabajo de toda la noche no se habia logrado fabricar un número tan grande de bombas como se habian propuesto.

«Quizas traeré más aún, añadió la señora Perovsky; pero es necesario contentarse con lo poco que tenemos.» Despues llegó el Técnico, llevando bombas, segun cree Russakoff.

Todas las indicaciones para la ejecucion del crimen fueron dadas por la Sra. Perovsky, la cual trazó en un sobre el plano de la localidad, indicando á cada uno de los cómplices el sitio en que debia colocarse. La mina de la Pequeña Sadovaia debia estallar en el caso en que el emperador pasara por esta calle, y todos los que estaban provistos de bombas debian encontrarse en los alrededores del lugar. Russakoff debia encontrarse cerca del square Catalina, y Miguel en la esquina de la Pequeña Sadovaia y de la perspectiva Nevsky. En el extremo opuesto de esta calle, á la esquina de la Grande Italiaiska, en el sitio más peligroso, debian hallarse personas más íntimamente relacionadas entre ellas y de una historia revolucionaria más segura; en este sitio debian colocarse Miguel Ivanovitch y Timoteo Mikhailow. En el momento de la explosion de la mina de la Pequeña Sadovaia, donde, como decia la Sra. Perovsky, era esperado el emperador, debian precipitarse todos los cómplices, provistos de bombas, en caso de que la mina fallase.

En el supuesto de que el emperador no pasara por la Pequeña Sadovaia, debia recibirse la orden de la señora Perovsky en la calle Miguel, donde ella indicaria si era necesario ir á apostarse sobre el canal Catalina y esperar el regreso del emperador al Palacio de Invierno despues de su visita habitual al Palacio Miguel.

Cuando estuvieron convencidos de que el emperador no pasaba por la Pequeña Sadovaia, y que despues de su visita al Palacio Miguel entraba en el Palacio de Invierno, Russakoff, que se habia instalado en el canal Catalina, conforme á las instrucciones de la señora Perovsky, arrojó á los pies de los caballos del carruaje imperial la bomba que tenia envuelta en el pañuelo, siendo inmediatamente detenido. Allí fue donde percibió, como él cree, á Miguel Ivanovitch á una distancia bastante grande.

Tratando de explicar las causas que lo han arrastrado á cometer el regicidio, Russakoff ha declarado que el partido de la Voluntad del Pueblo considera el terror como uno de los medios de la lucha política que ha emprendido: 1.º Por la defensa del movimiento revolucionario. 2.º Por probar al pueblo su fuerza y su poder, conservar alta su bandera y darle prestigio. Y 3.º Como una respuesta á las medidas represivas y severas del gobierno.

Sin participar completamente de estas ideas, y sin simpatizar con el terror en general, Russakoff consideraba sin embargo éste, y muy especialmente un atentado contra la vida del difunto emperador, como el único medio de salir de la situacion pesada y difícil del momento, creando nuevas situaciones sociales, más favora-

bles á la actividad de los socialistas que trabajaban por el bienestar del pueblo. «El socialista,—ha declarado el acusado,—para hablar en términos figurados, trae su derecho en el cañon de un revólver.» En particular, y bajo su propio punto de vista, Russakoff veia en el éxito del regicidio el medio:

1.º De poner fin al terror en general.
2.º De llegar al desarrollo libre de la propaganda pacífica del socialismo.

3.º De esquivar las causas económicas que pueden provocar un terror agrario, sangriento en los campos, dirigido contra los enemigos más encarnizados de los agricultores, ó bien una revuelta popular sin forma ajena, á la direccion del partido, y cuyas consecuencias podian ser tales, que nosotros, criminales agueridos, teniamos miedo, como dice Russakoff.

Y 4.º El abandono de las relaciones de hostilidad implecable de la autoridad suprema respecto de los socialistas.

Por esta razon, Russakoff, segun las últimas palabras de Jeliabow, aspiraba realmente al regicidio, y por eso le dió su consentimiento, obrando no como un instrumento ciego, sino, segun su expresion, conforme á su conciencia y á las aspiraciones de su alma.

Russakoff era hijo del gerente de una máquina de aserrar maderas; nació el 2 de Mayo de 1861 y terminó sus estudios con éxito en 1878 para entrar en la Escuela de minas, con cuyos subsidios vivia, recibiendo además de su padre 30 rublos mensuales.

En Diciembre de 1879, despues de la prision del reo de Estado Estéban Schirialief, recogió del domicilio de éste las ropas que habian quedado despues de haber vivido antes con una mujer que fué llevada á los tribunales como cómplice de Schirialief.

En Diciembre de 1880 vivia en casa de un obrero; pero habiendo sido registrada por la policia, resolvió usar nombre y pasaportes supuestos. A contar del mes de Enero de 1881 pasó definitivamente á las filas del partido socialista revolucionario, en cuya caja entregó 50 rublos procedentes de su padre.

Segun los testigos que han conocido á Russakoff en la Escuela y en el Instituto de minas, ha trabajado siempre muy bien y ha tenido siempre una vida muy modesta. Habiéndose levantado generalmente tarde, el 1 de Mayo lo hizo á hora muy temprana, y en vez de parecer, como de costumbre, grave y serio, tenía un aspecto alegre.

Continuará.

El casamiento del archiduque Rodolfo con la princesa Estefanía

El día 2 de Mayo tendrá lugar la manifestacion popular organizada en honor de S. A. R. la princesa Estefanía.

El encanto de esta fiesta consistirá seguramente en su misma sencillez. La princesa no se presentará con gran aparato, escoltada por generales con brillantes uniformes, en un salon donde se hallen reunidas todas las autoridades, pero en el cual no se permita la entrada al público; tampoco habrá revista ni desfile de tropas, ni áun siquiera músicas militares, ni estandartes desplegados al viento.

Nada de pompa, nada de ruido; flores solamente. Las jóvenes acudirán á ofrecer sus ramilletes á la novia; los honrados menestrales, agrupados en torno de las banderas de sus respectivas asociaciones, esas antiguas sociedades que tan gran papel representan en la vida íntima del pueblo belga, desfilarán alegremente ante la princesa y los reyes.

¡Homenaje sencillo y conmovedor de un pueblo que venera como á padres á sus soberanos, y más conforme con el respetuoso afecto que le inspiran que todo el fausto y toda la ostentacion de las ceremonias desplegadas por otras naciones en idénticos casos! Manifestacion de la ternura de un país entero hacia la hija de sus reyes, la cual llevará consigo á una comarca lejana el voto que por su felicidad hacen millones de ciudadanos!

La corporacion municipal de Bruselas ha dado muestras en estas circunstancias de su exquisito tacto no complicando esta

sencilla fiesta con inútiles diversiones. Ha preferido hacer un llamamiento á los vecinos de la capital, á los habitantes de sus arrabales y al país en masa diciéndoles: Venid en este día á saludar al rey y á la reina; venid á contemplar á la juventud de esta ciudad ofreciendo flores á la radiante belleza de la regia desposada, que si mañana será soberana de un poderoso imperio, hoy no es más que una joven á quien todos adoramos.

Y en el día fijado la gente acudirá á la cita: nadie faltará, y no será ciertamente por el aliciente de las diversiones, puesto que no las hay. Vendrán atraidos por ese movimiento general de simpatía que tan bien se armoniza con el respeto debido á la majestad real.

¡Dichosos los soberanos que inspiran semejantes manifestaciones, cuyo solo proyecto parecería de difícil ejecucion si los sentimientos del país no fueran tan unánimes y conocidos! Estas pruebas de respeto son más elocuentes y expresivas que todas las pompas desplegadas en parecidas ocasiones.

(De La Independencia Belga.)

Fenómenos magnéticos

Aunque, por lo inverosímiles, parecen un capítulo de novela inventada para entretener á sus lectores, merecen consignarse los que dice haber visto *La Industria*, a meno periódico de Nueva York.

El doctor Wiliand Hammond dió, escribe, en la sala de lectura del University Medical College, en presencia de numerosos asistentes, la mayor parte estudiantes de medicina, una conferencia acompañada de experimentos análogos á los del doctor Carpenter. Despues de recordar los abusos que los charlatanes han hecho del mesmerismo (magnetismo animal), declaró que no tenia nuevas teorías que exponer, sino hechos que estudiar: su papel es de experimentador. Su primer caso fué una gallina que, despues de haberla tenido algunos segundos con el ojo fijo en un pedazo de cristal, cayó en síncope. Enseguida hizo sentar á la vista de todos á Mr. Hawley, ante cuyos ojos colocó una pequeña bola de cristal que parece lo fascinó poco á poco.

«Veis, dijo el doctor Hammond, que yo procedo como las serpientes cuando encantan á los pájaros: la serpiente fija sus ojos metálicos sobre el ave que ha escogido por presa, y la reduce bien pronto hasta la imposibilidad de esquivar su suerte.»

Cuando Mr. Hawley se absorbió enteramente por la contemplacion de la bola de cristal, el doctor la llevó de un lado á otro, siguiéndola el sujeto de la experiencia, como sigue el acero al iman. Enseguida, ocultando la bola, el experimentador dió una botella de soda al hombre *hypnotizado*, diciéndole que era una joven dama. Mister Hawley se puso luego á coquetear con la botella; cuando se le dijo que era una matrona de setenta y cinco años, la dejó precipitadamente, afirmando que no conocia á esta señora, quien sin duda por error se habia dirigido á él. Los experimentos sobre Mr. Hawley se terminaron por diversas otras ilusiones, que le hacian tomar sucesivamente la sangre que salia de una picadura de su mano por un ramillete, limon por fresas, agua pura por agua de Colonia, etc.

En el caso siguiente, Mr. David Wright estuvo persuadido de que un libro era un pájaro, que él mismo era tan pronto un clérigo ortodoxo como un predicador negro; los asistentes se reian viéndole correr tras de su pájaro escapado, oyéndole predicar gravemente y ponerse despues á salmodiar á la manera de los metodistas.

Mr. Wilson vino despues de mister Wright: se creyó en el pellejo de Shakespeare, y representó á Macbeth; despues, en el del coronel Bob Ingersoll, á quien imitó hasta el punto de engañarse cualquiera. Cayó en una embriaguez completa bebiendo un vaso de agua; finalmente, representó un papel de payaso á satisfaccion de todos. El último caso fué Mr. Pritchitt: se desnudó en un abrir y cerrar de ojos para desembarazarse de ratones imaginarios; luego se convirtió en Benjamin Franklin, y habló de electricidad; un instante despues se puso á horcadas sobre una silla é hizo un tiempo de

galope con una conviccion risible. Enseguida se metamorfoseó en tocador de órgano, en maestro de danza, etc.

En cada una de estas personas, el doctor Hammond suspendia instantáneamente la facultad de hablar tocándoles la sien izquierda, devolviéndoseles la derecha. En suma, la sesion estuvo llena de interes, pero la ciencia es hoy impotente para penetrar las causas de los fenómenos magnéticos ó sacar de ellos una conclusion cualquiera.

El cardenal arzobispo de Zaragoza

Segun telegramas particulares, á las cinco y cuarto de la tarde de anteayer falleció en Zaragoza el cardenal arzobispo de aquella diócesis, D. Manuel García Gil, despues de una penosísima enfermedad que le tuvo á las puertas de la muerte por espacio de muchos días.

Nació este ilustre prelado en la parroquia de San Salvador de Camba (Lugo) el 14 de Marzo de 1802, siendo hijo de una familia humilde, que, á costa de grandes sacrificios y cediendo á las grandes disposiciones que desde un principio demostró para el estudio, llevóle al Seminario de Lugo, en el que siguió la carrera de teología y en donde fué más tarde catedrático.

Hallábase desempeñando en el año 1853 el cargo de vicerector del Seminario de Lugo, cuando su reputacion de profundo teólogo y la aureola de virtud que rodeaba su nombre fueron dos grandes títulos que decidieron al gobierno á presentarlo á Su Santidad para el obispado de Badajoz.

En Julio de 1858 fué promovido al arzobispado de Zaragoza, cuya iglesia metropolitana ha regido hasta la fecha. En esta silla acreditó de nuevo sus condiciones de pastor, captándose, como en la iglesia de Badajoz, el entrañable afecto de todos sus diocesanos por su inagotable caridad, de la que recibian á cada paso notorias pruebas.

Su Santidad le elevó á la dignidad de príncipe de la Iglesia, concediéndole el capelo cardinalicio, en el Consistorio de 12 de Marzo de 1877. Esta distincion dice más que todos los elogios que pudiéramos tributarle: sólo visten la púrpura cardenalicia otros cuatro prelados de la Iglesia española.

Su tacto exquisito y el espíritu evangélico en que inspiraba sus actos habian conquistado á este dignísimo prelado, gloria de la Iglesia española, el respeto y la consideracion más profunda.

Centenario de Calderon

Segun el acuerdo tomado ayer por la Diputacion Provincial, ésta asistirá en corporacion á las fiestas del Centenario. El pendon de la provincia irá escoltado por treinta hombres vestidos como la guardia amarilla de aquella época, con sus correspondientes pífanos y atambores, y la carroza de gala de la corporacion conducirá la corona que ha de depositarse juntamente con las demas.

La Diputacion acuerda redimir del servicio de las armas á diez y siete niños, uno por cada distrito judicial, de los que nazcan el día 25 de Mayo, y señala 17 dotes de 500 pesetas uno, para las niñas que nazcan en dicho día en iguales condiciones que los anteriores, cantidad que recogerán cuando tomen estado; se señala un socorro de 100 pesetas para cada una de las familias pobres que tengan la desgracia de fallecer en los establecimientos de la Beneficencia provincial el día 25 de Mayo; se dará un extraordinario en la comedia á todos los acogidos en la Beneficencia, designándose al efecto el primer día de festejos; el palacio de la Diputacion y todos los establecimientos provinciales aparecerán con colgaduras y estarán iluminados por la noche, y por último, se ampliará el pabellon de las ferias y se ofrecerá á las comisiones que deseen visitarle.

En la manifestacion pública que preparan para el Centenario de Calderon los estudiantes de esta corte, llevarán los de las facultades un estandarte con los colores respectivos. Los alumnos de los institutos de segunda enseñanza tambien llevarán dos estandartes y lazos azul bajo, y

los de las escuelas especiales lucirán estandartes y sus atributos propios. Tambien se proyecta que los estudiantes que formen orquesta vistan el traje de la época en que lo fué Calderon.

Algunos estudiantes han propuesto á sus compañeros llevar en la procesion cívica, que ha de recorrer la capital hasta la casa donde vivió el insigne Calderon, la bandera que llevó Cisneros á la conquista de Orán, y que se conserva en el Museo Arqueológico; ya al conmemorar la toma de Tetuan ostentaron esta bandera los alumnos de la Universidad Central.

Espectáculos

Anoche se verificó en el Teatro Español el beneficio de D. Rafael Calvo.

Representó *El gran galope*, y sabido es que en el magnífico drama del Sr. Echegaray la gran figura de Ernesto llena toda la obra.

La nobleza y grandiosidad de ese carácter han sido magistralmente interpretadas en las veintinueve representaciones anteriores; pero ayer el gran actor se excedió, se superó á sí mismo.

La ovacion tributada anoche al Sr. Calvo es un justo galardón á sus excelentes facultades y al fervor artístico con que interpreta las grandes creaciones de nuestros autores dramáticos.

Infinitas veces tuvo que salir al final de la obra á la escena, donde le fueron entregadas varias coronas.

En el cuarto del insigne autor (harto estrecho para contener la multitud de admiradores suyos que acudieron á felicitarle) pudimos contemplar los siguientes objetos con que fué obsequiado:

Un joyero, del duque de Fernan-Núñez. —Una lindísima acuarela, de los socios de la Farmacia. —Dos escudos primorosamente labrados, de un verdadero amante del arte escénico español. —Un precioso esmalte, del Sr. Mérida. —Una fosforera-revólver, de los Sres. Sepúlveda y Vidal. —Una bastonera, de D. Florencio de Rivas. —Un busto de Thiers, de D. Manuel Martin. —Un afiler en forma de herradura con brillantes, por un admirador del Sr. Calvo. —Un diccionario biográfico, mitológico y geográfico, de D. Carlos Coello. —Una edicion de los dramas de Shakespeare, de D. José Fuentes. —Una coleccion de tres tomos de todas las obras de D. José Echegaray.

Las cuatro coronas fueron regaladas respectivamente por los marqueses de Villalobar, por el Sr. Echegaray, por la Sociedad Julian Romea y por D. F. D.

Despues de la contemplacion de estos objetos y otros muchos que no recordamos, oímos recitar al beneficiado el poema de Núñez de Arce «El vértigo». La acertada disposicion de la escena, las brillantes estrofas de la composicion y la inimitable manera con que fueron recitadas valieron al Sr. Calvo muchísimos aplausos. Felicítamole sinceramente por la ovacion que obtuvo anoche.

Mañana por la tarde se pondrá en escena el drama del Sr. Echegaray *En el puño de la espada* en el Liceo Capellanes.

Esta noche se verificará en el Teatro Lara el beneficio del aplaudido actor don Antonio Riquelme, poniéndose en escena las comedias *Una boda improvisada*, *De antemano*, *Por no explicarse* y *Las curstis*.

Funciones para hoy

ESPAÑOL. — A las ocho y media. — A beneficio de D. José Echegaray. — El gran galope. — El canto del cisne.

ZARZUELA. — A las nueve. — Turno par. — A beneficio de los señores Rihuet y Bosch, con rebaja de precios. — El rosál de la belleza. — Artistas á gala. — Miss Zao.

APOLO. — A las nueve. — Turno 2.º impar. — Las campanas de Carrion.

COMEDIA. — A las ocho y media. — Turno 1.º — II duello.

LARA. — A las nueve. — Turno 3.º — A beneficio de D. Antonio Riquelme. — Una boda improvisada. — De antemano. — Por no explicarse.

VARIETADES. — A las ocho y media. — Entre dos fuegos. — La cancion de la Lola. — Cosas del día. — Los baños del Manzanares.

PRICE. — A las nueve. — Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

GRAN PANORAMA NACIONAL. — (Paseo de la Castellana.) — Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.

Cultos

SANTOS DEL DIA 1.º — San Felipe y Santiago, apóstoles.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Consuelo, en San Luis.

¡A la lucha!

En una carta que de su corresponsal en Madrid ha publicado *La Independencia Belga*, se hace notar que durante los seis años que llevamos de Restauración no se ha dado el caso, que hoy ocurre, de que todos los partidos que militan en la política española se apresten a la lucha con la decisión y el entusiasmo de que en los actuales momentos están ofreciendo innegables muestras.

La declaración que estampa en sus columnas el importante periódico de Bruselas á que aludimos es el mejor elogio que puede hacerse de la política inaugurada en nuestra patria con el advenimiento al Poder del partido liberal-dinástico.

Con efecto: ¿qué mayor prueba de la confianza que un gobierno inspira que ver á todos los partidos políticos de una nación acudir á los comicios para lograr en ellos el triunfo de sus respectivos ideales?

¿Irian aquéllos á las urnas si no comprendiesen que la política iniciada por nuestros amigos es firme garantía de todos los derechos y de todas las opiniones, si no estuviesen persuadidos de la imparcialidad y rectitud de miras de nuestro Gobierno, que ni ha pensado, ni piensa, ni pensará poner en juego las odiosas maquinaciones que constantemente pusieron en práctica los gobiernos reaccionarios á fin de oponerse al veredicto de los pueblos, á la verdadera expresión de la voluntad pública, solemnemente manifestada en las contiendas electorales?

De seguro que no. Por lo mismo, y aunque los adversarios recalcitrantes de nuestro partido le nieguen las condiciones de gobierno que en él concurren, el País, decidiéndose en masa á tomar una activa participación en la lucha electoral, dispensa al Gobierno y al partido de que proceda toda la justicia que se merecen.

Y cuando consideramos la animación que hoy se observa, formando notable contraste con el desaliento y con la indiferencia del cuerpo electoral durante la dominación conservadora, no podemos menos de afirmarnos más y más en nuestras creencias de que los principios que integran nuestro credo y los procedimientos de que nos valemos para traducirlos á la práctica son los únicos llamados á realizar la grande obra de la regeneración de nuestra patria.

Hallegado el supremo instante de hacer todo lo posible á fin de evitar que nuestro país vuelva á ser víctima de los pasados males: las elecciones municipales, que mañana empiezan, como después las de diputados, serán las que, efectuadas dentro de los justos límites de la más completa legalidad, vengán á significar su aprobación á la política imperante, ó á negarle su apoyo, siendo en uno ú otro caso un vivo reflejo de la voluntad nacional, que, así manifestada, hará ostensible, sin género alguno de duda, si prefiere ó no á la opresora, dictatorial y ominosa política de la situación pasada la política ampliamente liberal y reformadora, de orden y progreso, que nuestro partido sustenta.

Quizas, y no obstante el espíritu de estricta imparcialidad y de severa justicia con que el Gobierno y sus delegados harán que las elecciones se verifiquen, quizas, repetimos, existan individuos y corporaciones que, afanosos del triunfo y empeñados en falsear el sufragio por un mal entendido interés de escuela, pongan de su parte toda clase de medios para conseguir sus deseos, creando, en su consecuencia, múltiples obstáculos á los comitentes en el ejercicio de sus sagrados derechos; pero si así sucediese, si por lograr estrechos fines se conculcasen dichos derechos, con mengua de la libertad y de la justicia, el Gobierno hará sentir, sin contemplaciones de ninguna clase, todo el rigor de la ley sobre los culpables.

¡A la lucha, pues! Que nuestros amigos, que todos aquellos que simpatizan con nuestra política porque en ella encuentran virtud bastante para proporcionar á la Nación largos días de prosperidad y engrandecimiento; que todos, en fin, absolutamente todos los que por la Patria se interesan y á conseguir su bienestar se consagran, unidos como un solo hombre, y con la fe y decisión que inspiran las grandes causas, voten á aquellos candidatos que más lo merezcan por sus buenos servicios, sus

principios liberales, su indisputable integridad y su acrisolado patriotismo.

Obrando así, la política del Gobierno saldrá triunfante de las urnas, y con ella la moralidad administrativa, la libertad, el orden, el progreso y el bienestar, de que tan necesitado se halla nuestro pueblo.

Hechos y dichos

El Estandarte ha publicado anoche un artículo sobre la reunión de Cortes, en el que, después de pedir al Gobierno que se deje injuriar por los conservadores en el Parlamento, exclama:

«Sin esto, el decreto de disolución será el escarnio más osado de los preceptos constitucionales, el atrevimiento más denigrante contra la autoridad y facultades de las Cortes, un golpe de Estado, en fin. Esperémoslo con calma, si á tanto llega la audacia del Ministerio.»

Falta le hace á *El Estandarte* mucha calma, porque líneas como las que acabamos de transcribir no se pueden ni deben publicar en un periódico monárquico.

Disolver las Cortes cuando lo estime oportuno es una de las facultades de la Corona.

Y el uso de una facultad de la Corona no es nunca ESCARNIO OSADO ni ATREVIMIENTO DENIGRANTE.

Lo que constituye un atrevimiento inaudito y una irrespetuosidad escandalosa y sin ejemplo es semejante manera de escribir.

Si los conservadores tuvieran noción de lo que es consecuencia, si se hubieran preocupado alguna vez de lo que se llama conciencia política, no serían capaces de estampar calificativos que menoscaban el prestigio de sus mismas ideas y ofenden á lo que es sagrado para cuantos nos llamamos monárquicos.

Repetimos lo que hace dos días hemos dicho: el espectáculo que ofrecen los conservadores, revolviéndose contra el cielo y la tierra por haber perdido el mando, es sencillamente repugnante.

Con la intención que puede suponerse, dice *El Estandarte*:

«Dos preguntas á los periódicos ministeriales:
¿Es cierto que en el Consejo de ayer se ocuparon los ministros responsables en contar las fuerzas militares?
¿Es igualmente cierto que se han mandado alistar las fragatas *Vitoria* y *Numanzia*?»

No lo es, y nos extraña que se acojan rumores que el más vulgar patriotismo exige se traten con la mayor discreción.

Estas preguntas, con las cuales los conservadores tratan de producir alarmas infundadas, son peores que las noticias falsas, pues con invenciones de esta especie se pretende llevar á los ánimos la duda y despertar el temor de futuras complicaciones.

Los conservadores en la oposición se ofuscan de tal manera, que pierden el tino y la prudencia, aun en aquellos asuntos en que por patriotismo deben observarse.

Inocentes procedimientos son los que emplea *El Cronista* de hoy suponiendo que nuestro ilustre amigo el general Martínez Campos está dispuesto á oponerse á lo que hagan sus compañeros respecto de la reunión de Cortes.

Si el Gobierno acuerda disolver las Cortes por medio de la *Gaceta*, sin dar á los conservadores el placer de un escándalo, será porque así lo hayan decidido todos los individuos del Gabinete.

Y esta determinación no estaría inspirada por los republicanos, como maliciosamente supone *El Cronista*, porque sin ir más lejos, *El Demócrata* de anoche se manifiesta partidario de que el Gobierno vaya á las Cortes y afronte valerosamente la batalla ó la emboscada que los conservadores le preparan.

Para inventar ciertas cosas y producir ciertas maniobras es, cuando menos, indispensable alguna verosimilitud en lo que se cuenta.

Por si fuera exacto que Boet había estado en España, un periódico neo advierte al Gobierno que dicho personaje tiene dos sentencias sobre su cabeza y no está indultado.

Los neos ni olvidan ni perdonan.

Como si hubiera puesto una pica en Flandes, dice *El Cronista*:

«No sabemos por qué se habla en los periódicos ministeriales de licencias concedidas ó negadas para celebrar reuniones públicas.»

Según la ley, hecha en tiempos de los liberales-conservadores, no hay necesidad

de impetrar la autorización del gobernador para que las reuniones se celebren. ¿Por qué ahora se niegan ó se conceden tales licencias? ¿Ahí estamos de libertad en estos momentos?»

Con la ley y contra la ley hecha por los liberales-conservadores, éstos en su tiempo no permitían ni aun comer, y el miedo que tenían á la libertad les hacía mirar con malos ojos todas sus manifestaciones.

Hoy sucede lo contrario; y no creíamos á *El Cronista* y á sus demás cofrades tan flacos de memoria que, olvidando lamentaciones muy recientes, nos hablasen de libertad, cuando los procedimientos liberales del Gobierno han sido objeto de todas sus censuras.

Por lo demás, no es exacto que se hayan concedido ni negado licencias para celebrar reuniones: se ha exigido el cumplimiento de la ley dando aviso á la autoridad, y á nadie se ha impedido su derecho.

Son deliciosos estos conservadores. ¡Ellos, hablando de libertad!

Desenfados del órgano de los húsares:

«La Iberia cuega á los conservadores la noticia de la zapatista habida el miércoles último en el Consejo de ministros.
¡Pero si quien primero habló del rifle fue entre los ministros de Estado y de Gobernación fué *El Imparcial*!...»

El diario del Sr. Sagasta no ve, como se suele decir, tres sobre un asno, y cree que siempre son los conservadores los que cabalgan.

Tiene gracia esto de cabalgar sobre el asno.

Pero á quien le hará mayor será al País, que agradecerá sin duda la comparación, por la consideración y el respeto que revela.

Estos conservadores se pintan solos para calificar todas las cosas, por dignas de atención que sean.

Bueno es que el País vaya conociendo á los que han vivido á su costa durante seis años.

El Tiempo, echando las campanas á vuelo, se ha dedicado á entusiasmar á sus correligionarios por medio de artículos-proclamas.

«¡A los comicios!» grita ayer.

«¡A las urnas!» exclama hoy.

Y termina su alocución con el siguiente párrafo:

«Vamos, pues, á las urnas: ejercitemos todos nuestros derechos políticos, que no se debe, no se puede prescindir de ellos por los que tienen que pagar y tienen que perder, cuando usan y abusan de los mismos los que nada arriesgan en revolver el río.»

No le falta razón á *El Tiempo* en que los conservadores tienen que pagar y tienen que perder.

Tienen que pagar lo que deben al País por los desaciertos que cometieron.

Y tienen que perder el poco crédito que les queda ante la opinión pública.

Conque á revolver el río, á ver si se pierde y no se paga.

Que es lo que va á suceder, si no se enmiendan, á los amigos de *El Tiempo*.

Nos han llamado la atención las siguientes líneas de un periódico ultramontano:

«Quien lea los periódicos ministeriales no conocerá con la exactitud conveniente el estado de la política ministerial. De vez en cuando surgen como llamaradas fugitivas ciertas indirectas en la GACETA UNIVERSAL ó en algún otro periódico de esos cuya situación en segunda fila les permite hacer alarde de independencia de vez en cuando.»

Ignoramos cuáles sean esos alardes de independencia á que se refiere el colega.

Nuestra conducta ha sido siempre la misma, sin esas subordinaciones ciegas é incondicionales que tanto agradan á los neos, pero sin que nunca nos hayamos permitido introducir en nuestro campo el desconcierto que han producido en el suyo los partidarios de la Unión Católica.

Estos neos, que tanto se complacen en soplar las pajas del ojo ajeno, no ven nunca las vigas que tienen en el propio.

«¿Qué pasa?», pregunta un diario conservador, encabezando con dichas palabras un largo artículo destinado á hacer afirmaciones gratuitas contra la política del Gabinete.

Pues pasa, que los conservadores se han propuesto hacer lo negro blanco y lo blanco negro; pasa, que donde no encuentran cargos que dirigir al Gobierno los inventan; pasa, que tienen en la oposición tan debilitados los sentidos corporales y las facultades intelectuales, que no ven más que ridículas visiones, y es en vano pedirles que discurren con lógica; pasa, que no pueden conformarse con la idea de estar alejados del Poder, y por

eso manifiestan constantemente su descontento en varias formas; pasa, que sus inacabables jermiadas, sus continuas lamentaciones acerca de males y peligros imaginarios, y que sólo pudieron tener existencia real dentro de la política conservadora, no alcanzan el objeto que aquéllos se proponen; pasa, que necesitan purificar sus doctrinas y procedimientos en un nuevo Jordán, para ser acreedores á regir otra vez la Nación, y no quieren, á juzgar por su conducta.

Y pasa, en conclusión, que los conservadores se pasan de levantiscos, de soñadores y de faltos de conformidad, y que el País los conoce perfectamente y aprecia en lo que valen sus huecas declamaciones.

Esto es todo.

Algunos periódicos conservadores dicen que en la comida con que obsequió á sus compañeros de Gabinete y á varios individuos del cuerpo diplomático el señor marqués de la Vega de Armijo, después del Consejo de ministros de antes de ayer, se habló y se adoptaron resoluciones sobre asuntos de política exterior.

Ni el objeto del banquete fué dar detalles sobre una conferencia celebrada por el ministro de Estado con el embajador de Rusia, ni se habló nada de pactos concertados para combatir al nihilismo, ni por consiguiente hubo por qué dejar cuestión alguna para tratarla después en Consejo de ministros.

Podemos desmentir la noticia, que carece en absoluto de fundamento.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Real decreto creando en la Universidad Central, desde el curso próximo, cátedras de filosofía de la historia, estudios superiores de administración, derecho internacional privado y estudios superiores de derecho público eclesiástico.

—Otro mandando ejecutar, con cargo al capítulo 30, artículo 1.º del presupuesto vigente del ministerio de Fomento, las obras de encauzamiento del Guadalquivir superiores al puente de Triana en Sevilla.

—Otro autorizando dos transferencias de créditos.

Ultramar.—Real decreto promoviendo á magistrado de la Audiencia de Manila á D. Eduardo Alonso y Ordoño.

Exterior

Cuestión de Túnez

Según los despachos telegráficos de París y de la Argelia, el ejército expedicionario francés continúa en el movimiento de avance por el territorio tunecino, sin haber encontrado aún seria resistencia.

Las noticias recibidas por el correo aclaran los movimientos de las diferentes columnas francesas que operan contra los krumirs. El general Logerot fué el primero que el día 24 pasó la frontera al Sud y bajó por la cuenca del Ued-Mellegue, subiendo después las cuevas de la otra orilla, la orilla derecha, para llegar á la ciudad de Kef. Ocupada ésta sin resistencia, dejó allí una parte de su columna y continuó con el resto de ella en dirección á Beja.

El día 25 por la tarde pudo al fin principiarse la operación sobre la isla de Tabarka, retrasada hasta entonces por el mal estado del mar. El fuerte que defiende la isla fué destruido por la artillería, y al día siguiente por la mañana se efectuó el desembarco.

El día 27 ocuparon las tropas el fuerte de Bordj-Djedid, situado en el continente. Las tropas desembarcaron hacia la embocadura del río que corre al Este del fuerte, y lo tomaron por la espalda, en vez de escalar los promontorios escarpados que domina por el lado del Mediterráneo.

El 25, el suelo estaba demasiado encharcado, á causa de las lluvias, para que las tropas expedicionarias pudieran entrar, las unas en la cuenca del Medjerda, y las otras más al Norte, en las montañas de los krumirs.

En su consecuencia, esas operaciones quedaron aplazadas para el día siguiente. El 26, la columna apostada sobre el Medjerda, entre Sukahrás y la frontera, penetró en territorio tunecino, siguiendo el curso de ese río para ir á posesionarse del ferrocarril que va á Túnez.

En el mismo día 26, las tropas instaladas en la parte Norte de la línea fronteriza, al pie de las montañas de los krumirs, pudieron ponerse en marcha, apesar del fango, habiendo cesado las lluvias. La columna Ritter ocupó las crestas del Djebel-Haddeda y la garganta de Bab-Strark sin mostrar resistencia, y á las siete de la mañana envió cinco granadas sobre un grupo de krumirs que ocupaban una cima en lo alto del desfiladero. Esta brigada no pudo seguir adelante por haber sufrido el general Ritter un ataque de apoplejía, que obligó á la división á retroceder, siendo su jefe trasportado á La Calle en grave estado. Esta brigada iba á ser incorporada á las que mandan los generales Vincendon y Galland.

Los despachos dicen que en los combates librados hasta ahora contra los krumirs,

y especialmente en el último, se portaron éstos con gran valor.

Durante el combate dejaban que los soldados franceses se aproximasen hasta una distancia próximamente de 50 metros, disparaban entonces sus armas y se daban á la huida en desbandada y saltando, imposibilitando de esta suerte el dirigirlas disparos certeros.

Los cadáveres de los krumirs que se encontraron en el campo estaban vestidos solamente con una camisa que les llegaba á la rodilla y que aparecía ceñida á la cintura por una tosca cuerda, á la que sujetan la cartuchera con las balas y pólvora y un gran cuchillo de monte.

Las tropas francesas que operan en la región del Norte y en las montañas de los krumirs se componen de 20 batallones, dos escuadrones, cuatro baterías de montaña y un destacamento de ingenieros. Forman tres brigadas á las órdenes de los generales Vincendon, Galland y Ritter, y componen la división Delebeque, que constituye el ala izquierda del ejército expedicionario.

Rusia

Son curiosos los siguientes detalles que vemos en un periódico de París:

«Parece que el czar de Rusia se ha retirado á la quinta de Gatchina, situada á diez leguas de San Petersburgo, en el interior de un espeso bosque, país solitario, visitado solamente por los osos y panteras. Para preservar á Alejandro III contra la posibilidad de un ataque se ha establecido alrededor del castillo un verdadero campo militar, compuesto de soldados de todas armas al mando del coronel Perwaja, uno de los servidores, al parecer, más fieles del soberano. Las reparaciones y modificaciones introducidas en el interior han sido ejecutadas por militares que tenían algunas nociones de arquitectura, carpintería, etc.; pero antes de comenzar los trabajos se les exigió juramento en la iglesia del castillo de que guardarían el secreto más absoluto sobre la misión que les había sido encomendada. Sin embargo, no hay nada oculto para el público. Parece que entre otros preparativos se ha abierto un subterráneo que conduce al cuarto de dormir del emperador, cuyas ventanas están cerradas día y noche y defendidas por grandes planchas de acero.»

En las cuadras se encuentran ensillados á todas horas un gran número de caballos. El interior del palacio está custodiado por una compañía de la guardia del czar y por un regimiento de cosacos armados hasta los dientes. Los oficiales ocupan todas las antecámaras que se encuentran antes de llegar al cuarto de dormir del emperador, y en la última se halla el coronel Perwaja con el revólver montado y la espada desenvainada, y un ayudante de Alejandro III con el dedo colocado en el botón de un timbre metálico, que oprimiéndolo se pondrían en movimiento todas las tropas que guardan el interior y exterior de la fortaleza. En el cuarto de dormir nada penetra. Cuando se retira el emperador cierra la puerta él mismo, y es imposible abrirla por fuera. Todos los días se cambia el mecanismo de la cerradura.»

Asuntos de Grecia

La cuestión greco-turca no está todavía bien despejada. Según dicen de Atenas, con fecha del 27, los representantes de las potencias harán una nueva comunicación verbal al gobierno helénico acerca de sus representaciones relativas á la suerte del Epiro, cuya comunicación se efectuó después de que la Puerta haya contestado á la nota colectiva de los embajadores en Constantinopla.

La entrega de la contestación del gobierno griego á la segunda nota colectiva se aplazará probablemente hasta después de esa tercera comunicación de los representantes de las potencias en Atenas.

En Chalcis y en Leucas se repiten las demostraciones militares en favor de la guerra.

Al *Daily Telegraph* le dicen de Viena que el descontento popular aumenta en Grecia, y que las noticias recibidas son alarmantes para la seguridad del rey y del ministerio. Por las noches se fijan pasquines sediciosos en las esquinas de las calles, con declaraciones amenazadoras, y parece que el partido republicano se agita en sentido revolucionario.

El rey y el ministerio se mantienen firmes, no obstante, y el cambio de ministro de la Guerra prueba que tanto uno como otro quieren la paz, la cual se asegurará si la Puerta procurase realizar en breve plazo la cesión de los territorios cuyos límites acordaron últimamente las potencias.

En la correspondencia diplomática publicada en Lóndres relativa á los asuntos de Grecia figura un despacho de lord Grandville, fecha del 6 de Abril, dirigido á sir E. Corbett, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Inglaterra en Atenas. En ese despacho, lord Grandville, después de hacer una reseña de los acontecimientos que han originado la fase actual de la cuestión greco-turca, expone las consecuencias desastrosas que podría tener para la Grecia una guerra con Turquía, y recomienda á aquélla que acepte la decisión de las potencias. Lord Grandville declara que si Grecia desoye los consejos de la Europa, no debe contar en modo alguno con el apoyo de Inglaterra.

Discurso del Papa

Su Santidad, al recibir el día 24 del corriente en el Vaticano las delegaciones de las sociedades católicas, les dirigió la siguiente alocución:

«Si siempre nos complace recibir, ya á una, ya á otra de las muchas sociedades

constituidas en Roma para promover y defender los intereses catolicos, hoy que las vemos a todas reunidas delante de Nos en santa federacion, se aumenta grandemente nuestro consuelo y nuestra complacencia.

De vuestros labios ilustres, señor duque, como de los labios de todos, hemos oido las protestas de los nobles sentimientos que les animan y la muestra de amor y obsequio que les unen a Nos, los ardientes votos que brotan de sus corazones y los deseos y esperanzas que les animan.

Os expresamos, por tanto, hijos carisimos, nuestra más viva satisfaccion, y hacemos tambien Nos para nuestra sociedad y para nuestra Roma los más gratos augurios en estos dias en que hemos celebrado la Resurreccion de Jesucristo, misterio propio, más que otro alguno, para inspirar sentimientos de consuelo y risueñas y no falaces esperanzas.

Verdad es que la memoria de los tiempos mejores en que Roma, al llegar estos dias, solia desplegar todo el esplendor y pompa de su religion y de su fe, conmueve profundamente nuestro ánimo y lo llena de tristeza. Sin embargo, enemigo de esta amargura, nada nos es tan grato como ver á nuestros hijos de Roma llorar los tiempos que fueron, recordar con deseo y amor sus grandezas religiosas, esperar por ellas y apresurar con deseos la vuelta de un porvenir mejor.

La Roma cristiana tiene á su favor su historia, y más aún los grandes designios de la Providencia divina, la cual ha querido hacer de esta ciudad el centro del catolicismo, la Sede augusta del vicario de Jesucristo, la capital de todo el mundo católico. Por muchos títulos, gloriosos todos, Roma pertenece al romano Pontífice; Dios la ha destinado para salvaguardia de su suprema dignidad é independencia para el libre ejercicio de su poder espiritual.

Y por esto, los derechos que el Pontífice tiene sobre ellas son tan sagrados é imprescriptibles, que ninguna fuerza humana, ninguna razon política, ningun trascurso de tiempo puede jamás destruir ni menaguarlos é debilitarlos. Y Nos, á quien por divina misericordia incumbe ahora la obligacion de defender estos derechos y luchar por ellos, no faltaremos, ciertamente, con la ayuda del cielo al arduo deber, aun á costa de los mayores sacrificios.

Peró es necesario que tambien vosotros, hijos queridos, cooperéis á este nobilísimo fin, oponiéndos con invicto valor al designio concebido por las sectas enemigas de quitar á nuestra sagrada ciudad el sagrado carácter que tanto la distingue y ennoblece, y de arrancar al pueblo romano la antigua fe, el amor y la devocion al Sumo Pontífice.

Es necesario, hijos carisimos, que os mantengais alejados de los muchos elementos de corrupcion que ampliamente se van diseminando; es necesario que os penetreis profundamente de la difícil situacion en que hoy se encuentran la Iglesia y el Pontífice; es necesario que comprendais vivamente los deberes que esta situacion impone á todos los fieles, y especialmente á los de Roma.

Conviene que empleeis los más asiduos cuidados y hagais los más generosos esfuerzos para que sean cristianas la educacion y la instruccion de la juventud, y se conserve en honor entre vosotros la digna profesion de católico, hoy tan vilipendiada por una prensa desvergonzada y por otros medios. Y puesto que, á la vez que los intereses catolicos, están ahora amenazados los de la familia y la sociedad, es necesario que á éstos tambien atendais, llevando nuestra accion al campo de la administracion municipal y provincial, único, por razones de órden altísimo, que se consiente á los catolicos de Italia.

Y á fin de que sea más eficaz vuestra accion y esteis mejor preparados para las luchas futuras, importa muchísimo que se multipliquen los círculos, los comités, las sociedades, que trabajen todas de acuerdo y que se establezca cada vez mejor, entre todas, el vínculo de esa fraternal union que redobla las fuerzas y es prueba del óptimo espíritu que las informa y vivifica. Ahora especialmente que todo se conjura en daño de la religion y de la Iglesia, en vano se procuraria poner diques al mal que acomete, si aquellos que estiman de corazón los intereses catolicos no estrechasen sus filas y no se diesen mutuamente la mano.

A este fin, en la humildad de nuestro corazón, suplicamos vivamente al Señor que á vosotros, queridos hijos, os infunda cada vez con mayor abundancia este espíritu de union y de concordia con el cual deseamos que sea como sello nuestra paternal bendicion.

Desienda esta bendicion sobre Roma y la haga cada vez más firmemente sometida á la Iglesia y fiel al Pontífice; desienda sobre toda la federacion, sobre su ilustre jefe y sobre cada una de las sociedades que la componen, y haga cada vez más eficaz y saludable la accion; desienda, finalmente, sobre todos los que aquí estais presentes y sobre vuestras familias, como Prenda segura de terrenal y celestial prosperidad.

Benedictio Dei, etc.»

El telégrafo anuncia, con referencia á noticias de Viena, que el combate librado entre las tropas otomanas y las albanesas cerca de Uskub fué ménos serio de lo que se creyó en un principio. Dervisch-baja cayó sobre los albaneses, que estaban desprevénidos, y despues de rechazarlos persiguió su marcha hasta Prizrend. La Puerta ha enviado refuerzos á Dervisch-baja, con los cuales cree éste poder pacificar en breve el país.

Un telegrama de San Petersburgo, fecha de ayer, dice que en un carro de heno que entraba en el Palacio de Invierno se ha

descubierto una caja de dinamita. Reina gran consternacion en la capital de Rusia y se han hecho muchas é importantes prisiones.

Dícese que Hesse Helfmann ha sido torturada para obligarla á hacer revelaciones, y que á consecuencia de lo mucho que ha sufrido se teme que abortará, en cuyo caso será colgada.

Dudamos de la veracidad de este rumor, por cuanto la tortura se ha abolido en Rusia. Igual se decia de Russakoff, y resultó no ser cierto.

La emperatriz de Rusia se ha agravado algo, segun los últimos telegramas.

Kibalschitch, padre del nihilista colgado el 15 de Abril en San Petersburgo por haber tomado parte en el asesinato del czar, se ha suicidado en Moscou, por no soportar la vergüenza á que le sometiera la vil muerte de su hijo.

Telegramas

Roma 29.

Cámara de los diputados.—Se pone á discusion la proposicion del diputado señor Zeppa pidiendo que la Cámara declare que la crisis ministerial no ha sido resuelta con arreglo á las buenas prácticas constitucionales. En este debate toman parte varios oradores, quedando pendiente la discusion, que continuará mañana.

Londres 29.

Cámara de los Comunes.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Gladstone, anuncia á la Cámara que el gobierno propondrá el lunes un bill modificando la ley sobre el juramento parlamentario.

Argel 29.

El comandante frances que ha quedado al mando de la guarnicion de Kef telegrafía que se han presentado varios cheiks y kalds. Añade que las comunicaciones para los convoyes de víveres están aseguradas.

La division mandada por el general Logerot continúa su marcha con direccion á Oriente, sin encontrar resistencia alguna por parte de los krumirs.

Orán 29.

Se han rebelado tres tribus al Sur de esta provincia; pero la guarnicion de Geruyville, compuesta de 380 hombres, es bastante para rechazar cualquier ataque, pues las demas tribus vecinas á aquel punto permanecen fieles á los franceses.

Atenas 29.

Al recibirse aquí la noticia de la llegada de 3.000 soldados turcos á Volo, el gobierno helénico ha dispuesto llamar bajo banderas á todos los que estaban interinamente exentos del servicio militar.

Paris 29.

Con motivo del rumor que ha anunciado el telégrafo relativo á una mision de Kheredine-baja en la regencia de Túnez, los periódicos parisienses recuerdan que Francia no ha reconocido el firman de la Puerta de 1871, y dicen que por lo tanto la escuadra francesa no debe permitir la entrada en Túnez de un buque turco que lleve á bordo á dicho personaje.

Paris 29.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'60 0/0.—5 por 100 id., 120'75 1/2.—Exterior español, 22 3/16.—Interior, 21 1/2.—Deuda amortizable interior, 00 00.—Exterior, 43 1/2.—Obligaciones de Cuba, 483'00.—Consolidados ingleses, 101 5/8.—Bolsin: 3 por 100 interior español, 20 7/8.—Exterior, 22 1/4.—Amortizable exterior, 43 1/8.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 483'00.

Túnez 30.

Obsérvanse síntomas de un próximo cambio en las regiones oficiales en sentido favorable á Francia.

Esto no obstante, en la última nota dirigida por el ministro del bey al cónsul de Francia, Sr. Roustan, el gobierno tunecino declina por completo la responsabilidad de las consecuencias de la intervencion armada.

El rumor de que la Puerta trata de mandar un delegado á la regencia ha producido gran sensacion en el Bardo (residencia del bey).

La Calle 30.

Se asegura que los krumirs han pedido la paz, ofreciendo someterse por completo.

Roma 30.

Se cree que la proposicion del Sr. Zeppa declarando anticonstitucional la solucion de la crisis será hoy desechada por la Cámara de los diputados, aunque no por gran mayoría.

Argel 30.

Los últimos partes del general Logerot dicen que prosigue sin novedad su marcha sobre Beja, donde piensa pernoctar mañana.

Noticias

Es muy posible que el ministro de Ultramar autorice al gobernador general de Cuba para que las plazas vacantes que resulten de oficiales cuartos y quintos de Administracion civil las provea con hijos de aquel país.

En la lista de desprendimientos del partido moderado-histórico debe incluirse la carta que el vocal de la Junta, Sr. Marin Barnuevo, ha dirigido al Sr. Moyano, manifestándole su propósito de retirarse á la vida privada, en vista de las disidencias y azares que viene experimentando el moderantismo.

La carroza de gala que habrán de ocupar la reina de Bélgica y la princesa Estefanía el día del matrimonio de ésta con el archiduque Rodolfo fué construida en Madrid en 1700 para la coronacion del archiduque Carlos, el competidor de Felipe V.

Es de una forma singularísima, no encontrándose ninguna otra parecida sino en las caballerizas reales de Madrid y en Versalles, donde se conserva una en recuerdo del primer Napoleón.

Un perro, al parecer rabioso, recorrió ayer tarde el paseo de Recoletos, causando la alarma consiguiente.

La época del año en que entramos hace necesarias las acostumbradas medidas de prevision contra dicha terrible enfermedad.

Anoche se recibieron nuevos telegramas de Oviedo que quitan toda importancia al hecho ocurrido en los extramuros de aquella capital, con motivo de la conduccion de unos presos políticos.

El supuesto grupo sedicioso se componia en su mayoría de muchachos de corta edad, limitando la agresion á dar voces pidiendo la libertad de los presos, y algun grito de viva la república!

En vista de estas nuevas noticias, puede asegurarse que el suceso no ha revestido la importancia que indicaba el primer telegrama, y que el Gobierno no se verá en la triste necesidad de aplicar todo el rigor de la ley á los autores de este conato de sedicion, que ha resultado ser infantil.

La Exposicion de Pinturas se abrirá en la primera quincena del mes próximo y el día que S. M. el Rey designe para la inauguracion. La entrada será gratis los sábados, domingos y lunes y todos los dias feriados. El viernes costará dos pesetas y los otros dias una.

El banquete y meeting que han de efectuarse en Valencia el día 8 del próximo Mayo los amigos del Sr. Figueras serán presididos por dicho señor. El Sr. Figueras, acompañado por los Sres. Chies, Sardá, Villamar, Arenas y algunos más, saldrá de Madrid el día 2 de Mayo por la mañana, proponiéndose no llegar á Valencia hasta el día 4 á la noche, por detenerse en Alcazar de San Juan y Villarrobledo, en cuyos puntos saldrán á recibirle amigos y correccionarios, algunos de los cuales le acompañarán en el resto del viaje.

A este acto le atribuyen grande importancia los amigos del Sr. Figueras, pues entienden que ha de ser como la base de que arrancará la reorganizacion del partido federal nacional.

La Diputacion Provincial acordó ayer subastar la construccion de un establecimiento hidroterápico, electroterápico y aereoterápico.

En Alcalá de Chisvert ha sido asesinado en su propia cama, al lado de su hijo de trece años, el labrador y propietario don Vicente Roda Cherta, viudo desde hace algunos meses y padre de tres niñas y el citado jóven. La herida que le causó la muerte fué producida por el disparo de un arma de fuego, cuyo proyectil le dió en la cabeza.

Están invitados para la comida de esta noche en Palacio, en honor del general Greig, el presidente del Consejo, el ministro de Estado, el primer introductor de embajadores y la legacion de Rusia en esta corte, excepcion hecha del principe Gortschakoff, que se encuentra ausente.

Hoy ha salido para Sevilla el director de Obras Públicas, Sr. Page, á fin de reconocer por sí mismo los daños causados por los desbordamientos del Guadalquivir, y ver si el terreno está en condiciones apropiado para comenzar las obras de defensa y diques. Si lo estimara así, es muy posible que del martes al miércoles, y antes de su regreso, se dé principio á las obras.

Aproposito del Sr. Page, no es exacto lo que dice El Estándarte de que dimite por disenter con el ministro en la variacion de un trazado de ferrocarril.

Ayer falleció en esta corte el distinguido escritor y aplaudido poeta D. Eulogio Florentino Sanz.

Enviamos á su apreciable familia la expresion de nuestro sentido pésame.

Dice El Globo:

«En la Bolsa circularon ayer rumores de crisis, suponiéndose probable la salida del Gabinete del Sr. Camacho. A tales rumores se les dió tan escaso crédito, que casi todos los valores se cotizaron en alza. Ademas, el actual ministro de Hacienda desempeñará la cartera todo el tiempo que necesite para cumplir la mision patriótica que le está encomendada.»

El alcalde primero, Sr. Abascal, ha tenido la bondad, que agradecemos, de remitirnos un programa de la próxima Exposicion de ganados, y oportunamente lo publicaremos en la primera plana de nuestro diario.

Segun El Liberal, será nombrado arzobispo de Zaragoza el de Santiago, señor Payá.

Dice El Liberal que para acordar una linea de conducta energética y definitiva que sirva de norma indiscutible á la Junta de Madrid, es probable que dentro de pocos dias, tan pronto quizá como pasen las elecciones municipales, se verifique en la frontera una conferencia importante, en que tomarán parte los Sres. Ruiz Zorrilla, Salmeron, Martos y Montero Rios.

Tan pronto como termine el plazo electoral, empezará el Gobierno á ocuparse de los nombramientos de jueces municipales.

Parece que en el Ministerio de Ultramar se estudia el establecimiento de una segunda linea de vapores-correos á Filipinas, caso previsto en el pliego de condiciones del contrato con la actual empresa.

En caso de establecerse esta segunda línea, saldrían los vapores de la Península los dias 1 y 15 de cada mes, y se reorganizaría el servicio de correos, hoy un tanto irregular.

El matrimonio de la señorita Retortillo y el Sr. Leon y Castillo se verificará en Irún á principios de Junio próximo.

Los reencasados partirán inmediatamente para la quinta que el Sr. Retortillo posee en la frontera francesa, donde pasarán la luna de miel.

Las fiestas de San Vicente, las más populares y animadas de Valencia, se han verificado este año, segun vemos en los periódicos de aquella ciudad, con la solemnidad de costumbre, y revistiendo esa risueña alegría de los hermosos dias de Primavera.

Las funciones religiosas, las alegres serenatas, la representacion de los famosos milagros, las visitas á la casa natalicia del santo y los bailes de familia se han sucedido sin interrupcion desde el último domingo, conservando el mismo carácter tradicional transmitido á través de los siglos, desde la época en que aquel varon ilustre llenó el mundo con la fama de su virtud y su sabiduría.

En Alberique (Valencia) ocurrió el lunes un percance sensible. En una de las casas del centro de la poblacion declaróse un incendio, que pudo fácilmente extinguirse, merced á los esfuerzos de los vecinos y autoridades, y con escasas pérdidas materiales; pero se advirtió que faltaba un niño de cuatro años, hijo del dueño de la casa. Removidos los escombros de la casa incendiada, encontráronse entre los mismos al niño, completamente carbonizado.

Excusamos pintar el dolor de sus padres á la vista del tierno niño.

Las Mesas interinas en las próximas elecciones municipales serán presididas en la forma siguiente:

Distrito de Palacio.

Primera, alcalde del barrio del Alamo.—Segunda, idem del idem de Argüelles.—Tercera, idem del idem de Bailén.—Cuarta, idem del idem de Platerías.—Quinta, idem del idem de Quiñones.

Distrito de la Universidad.

Primera, alcalde del barrio de Colon.—Segunda, idem del idem del Dos de Mayo.—Tercera, idem del idem de la Estrella.—Cuarta, idem del idem de Daoiz.—Quinta, idem del idem del Rubio.

Distrito del Centro.

Primera, alcalde del barrio de la Abada.—Segunda, idem del idem de Bordadores.—Tercera, idem del idem de las Descalzas.—Cuarta, idem del idem de Isabel II.—Quinta, idem del idem de Jacometrezo.

Distrito del Hospicio.

Primera, alcalde del barrio del Barco.—Segunda, idem del idem de Hernan Cortés.—Tercera, idem del idem de Beneficencia.—Cuarta, idem del idem del Desengaño.—Quinta, idem del idem de Santa Bárbara.

Distrito de Buenavista.

Primera, alcalde del barrio de Alcalá.—Segunda, idem del idem de la Plaza de Toros.—Tercera, idem del idem de San Marcos.—Cuarta, idem del idem del Almirante.—Quinta, idem del idem del Caballero de Gracia.

Distrito del Congreso.

Primera, alcalde del barrio de la Cruz.—Segunda, idem del idem de las Cortes.—Tercera, idem del idem de las Huertas.—Cuarta, idem del idem del Gobernador.—Quinta, idem del idem del Lobo.

Distrito del Hospital.

Primera, alcalde del barrio del Olivar.—Segunda, idem del idem de Atocha.—Tercera, idem del idem del Ave María.—Cuarta, idem del idem de Valencia.—Quinta, idem del idem de Torrecilla.

Distrito de la Inclusa.

Primera, alcalde del barrio de Cabestros.—Segunda, idem del idem de Caravaca.—Tercera, idem del idem de las Provisiones.—Cuarta, idem del idem del Peñon.—Quinta, idem del idem de las Peñuelas.

Distrito de la Latina.

Primera, alcalde del barrio de las Aguas.—Segunda, idem del idem de la Arganzuela.—Tercera, idem del idem de la Puerta de Moros.—Cuarta, idem del idem de la Solana.—Quinta, idem del idem de la Cebada.

Distrito de la Audiencia.

Primera, alcalde del barrio de la Cava.—Segunda, idem del idem de la Constitucion.—Tercera, idem del idem de los Estudios.—Cuarta, idem del idem del Progreso.—Quinta, idem del idem de Segovia.

La Correspondencia Americana dice creerse autorizada para afirmar que no hay nada oficial en lo que concierne al texto de las condiciones de paz impuestas por Chile al Perú.

Dice El Eco de Lorca: «Nos encontramos en pleno período electoral y se nota bastante animacion para la lucha: todo hace esperar que las elecciones serán reñidas.»

El árbol de Arbieta, vulgarmente conocido por el árbol Gordo, en la anteiglesia de Abando, ha muerto á la edad de 691 años. Plantado, segun la tradicion, en 1190, al inaugurarse la iglesia parroquial de San Vicente de Abando, la primera de 1881 es la primera en que no se ha cubierto de hoja, porque habia muerto, no tanto por efecto de los rigores del último invierno, como abrumado por el peso de cerca de siete siglos de vida.

Hemos dicho, y repetimos hoy, que la supresion de los portazgos es asunto decidido, y que no tropieza con dificultades, ni es causa de disidencias entre los ministros.

Pequeños detalles de ejecucion, pero indispensables, están á punto de terminarse ya en el Ministerio de Fomento, y aquella reforma se planteará tan brevemente como sea posible.

Por el Ministerio de Fomento se conceden mensualmente de 80 á 100 privilegios de invencion.

Estos datos demuestran el desarrollo que va tomando la industria en general de nuestro país.

El alcalde de Madrid ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernacion, sobre asuntos relacionados con las elecciones.

Ayer se celebró en Cuenca la reunion de los autonomistas con escasa concurrencia. Se acordó el retraimiento en la próxima lucha.

Segun telegrama recibido hoy, en la eleccion de un diputado provincial por Benavente ha resultado elegido D. Antonio Andrade, candidato adicto.

Los periódicos conservadores que denuncian supuestas irregularidades de los gobernadores, propósito de las suspensiones y separacion de concejales y diputados provinciales, harian bien en esperar las resoluciones del Consejo de Estado.

Como todas se han de publicar en la Gaceta, y aquel alto cuerpo tiene imparcialidad é independencia bastantes para juzgarse en su propio juicio, y deben suprimirse esos hipotéticos ataques de que la prensa de Cánovas hace victimas á los funcionarios públicos.

El alcalde de Madrid, Sr. Abascal, ha dictado esta tarde, de acuerdo con el gobernador civil, las disposiciones más oportunas para que la eleccion de Mesas se lleve á efecto mañana con regularidad y completo órden.

Esta tarde á las cinco se han reunido en Consejo los ministros en la Presidencia, para ocuparse de algunas cuestiones electorales, del dictamen del Consejo de Estado sobre suspension de diputaciones por los gobernadores, y de un proyecto de ferrocarril que ha llevado el Sr. Albareda, segun nuestros informes.

Segun noticias oficiales, esta mañana se ha hecho en Algeciras una aprehension de tabacos importantísima.

Esta tarde era de notar una grandísima actividad en todos los distritos entre electores de todos los partidos, excepto el autonomista. Se ha repartido un número extraordinario de candidaturas, y se ha solicitado, de palabra y por escrito, el voto de muchas personas que se muestran indiferentes para ejercer su derecho como tales electores.

Créese que, apesar de todo, mañana y pasado habrá poca animacion en los colegios, no así en el segundo día, que es en el que, segun nuestras noticias, las oposiciones lucharán con todas sus fuerzas.

Telegramas de la tarde

Paris 30.

El gobierno frances ha declarado á Rusia que estaba dispuesto á ampliar el tratado de extradiccion, pero que no es favorable al proyecto de una Conferencia europea para tratar de la represion contra las tentativas de los regicidas.

Calcutta 30.

Toda la parte meridional del Afghanistan ha sido evacuada por el ejército ingles.

Las autoridades del emir han tomado el mando de los puntos abandonados sin que ocurriese conflicto alguno.

Argel 30.

Esta tarde se han recibido telegramas de las operaciones del ejército frances que opera en la regencia de Túnez.

La division mandada por el general Logerot ha llegado á Sukelarbo.

El movimiento envolvente practicado por varias columnas, con objeto de dar un ataque decisivo á los krumirs, está á punto de terminar.

Las operaciones se han realizado con grande actividad y precision.

Roma 30.

El día 15 del próximo Mayo, el Papa preconizará varios obispos.

Bolsa

DEL DIA 30 DE ABRIL. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior id., Deuda amortizable con interes 2%, Interior, Id. id. id. exterior, Duda del Personal, Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6% anual, Resguardos al portador de la C. de D., Banco Hipotecario. Cédulas al 7 por 100, Id. id. al 6 por 100, Id. id. billetes hipotecarios al 6 por 100, Obligaciones B. y T. al 6%, serie interior, Id. id. id. exterior, Obligaciones del T. sobre productos de A., Acciones del Banco Hispano Colonial, Obligaciones del mismo, Obligaciones del T. sobre A. de Cuba, Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, Obligaciones por ferrocarriles, de 2.000 rs., Id. de 20.000 rs., Id. de Alar á Santander, de 2.000 rs.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA



LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoreros extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologno.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalón.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A CUATRO REALES TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breva tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peino; Burgos, palquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 38, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y PLANCHADO PERFECCIONADO CON LA AZULINA, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amuátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 28 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs. Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE OACABAN de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos. Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

VACA Y CARNERO Á 22.—SIN HUESO á 30.—Tocino á 28.—Manteca á 30.—Jamones á peseta.—Espiritu Santo, 18.

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Chaqueta jerga id., de 80 á 280 rs. Levitas á imperiales, de 120 á 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs. Sacos diagonal y punto, de 200 á 480 rs. Chaquets jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holanda, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 73

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELAS DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard
 Pleyel

PIANOS

Y ARMONIUMS DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS 33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA Mayor, 18 y 20.



COLONIAL Montera, 8.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA 8, BAJO